



# 德兴市黄柏乡人民政府整体支出绩效自评报告

(2022 年度)

## 德兴市黄柏乡人民政府概况

(一) 德兴市黄柏乡人民政府主要职责职能，组织架构、人员及资产等基本情况。

### 1. 机构设置及人员情况

德兴市黄柏乡人民政府系正科级行政事业单位，截止 2022 年 12 月 31 日，德兴市黄柏乡人民政府实际在职人数 57 人，其中：行政人员 24 人，事业全额财政拨款人员 33 人。

### 2. 主要职能

①. 宣传法律政策、促进村民自治。贯彻执行法律法规，落实党和国家的方针、政策，坚持依法行政，推进民主政治建设，加强基层党组织建设。

②. 发展农村经济，增加农民收入。组织指导农业和农村经济结构调整，加强农业综合生产能力建设；健全农业社会化服务体系，完善农业支持保护体系，推进农业现代化；支持保护农民兴办各种经济组织，组织引导农村富余劳动力向非农产业和城镇转移，增加农民收入，不断提高人民生活水平。

③. 加强社会管理，创造良好环境。规范农村集体经济管理，推进政务、村务公开；加强安全生产和公共安全，组织抢险救灾、优抚救助，及时上报和处置重大社情、疫情、险情，保护人民群众的生命财产安全。



④.发展公益事业，提供公共服务，搞好乡村公共设施建设，开展社会保障服务；发展科教文卫事业，提供经济发展和社会进步信息服务，促进精神文明建设。

⑤.加强综合治理，维护社会稳定。调解民事纠纷，化解社会矛盾，接待上访群众，处理群体性突发事件，保证社会公正，维护社会秩序和社会稳定。

⑥.贯彻执行相关法律法规，落实党和国家的方针、政策，承担上级交办的其他任务。

### 3.资产管理情况

德兴市黄柏乡人民政府基本按照德兴市资产管理相关规定进行资产的配置、管理、使用和处置，建立了较为规范、清晰的固定资产管理体系。

#### (二) 德兴市黄柏乡人民政府履职总体目标、工作任务。

1、整体支出规模：2022年财政拨款收入8597.86万元，支出8597.86万元，其中基本支出1774.22万元，（人员支出1394.65万元，占基本支出79%；公用经费支出379.57万元，占基本支出21%），主要是为保障行政机关管理工作正常运转而发生的必要费用。项目支出6823.64万元。

2、“三公经费”支出：根据上级要求和遵循厉行节约的原则，今年单位严格控制“三公经费”，2022年“三公”经费支出44.01万元，比2021年压缩了12.5万元。

### 3.工作任务



## 一、党建综合开展完成情况

### （一）基层党建和组织工作：

全面推进“党建+村企共建”，动员我乡 13 家非公企业参与乡村建设，助力乡村振兴；12 个“党建+成长乐园”持续为留守儿童、适龄儿童打造欢乐新天地；12 个“党建+好商量”继续为村民解决道路桥梁维修、人居环境整治等热点问题；12 所“党建+夜校”持续以“党史学习教育”、“消防安全”以及“电信防诈骗”等内容不断为村民带来普惠课程。

创新“党建+特派员”制度，全乡干部职工对辖区 74 个村民小组实现“包村全覆盖”，定点、定员上门入户摸排信访积案，为矛盾纠纷“排雷通气”，就地化解。2022 年来，全乡共排查矛盾纠纷 86 起，主动调处化解纠纷 79 起，群众公共安全感和社会满意度显著提升。尤其是在“七一”维稳期间，乡党政班子成员带领干部职工稳控一线，全面推进矛盾纠纷“大下访、大化解、大排查”，并严格分类定级、包案到人、定期化解，“七一”维稳工作取得了显著成效。

### （二）意识形态及精神文明工作：

一直以来，黄柏乡坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，扎实做好意识形态及精神文明工作。按照守土有责、守土负责、守土尽责的要求，以高度的政治自觉、有力的政策措施落实意识形态工作各项任务。一是强化责任落实，建立健全规章制度。压实“书记责任制”，乡党委书记为意识形态工作第一责任人，党委委员、组织员为直接责任人，党委班子成员坚持“一岗双责”，年初与各村（居）签订责任书，年底开展党（支部）书记述职。坚持做到一季一研判、





一季一通报，对通过督查发现的问题乡党委及时介入、正确引导，有力推动意识形态工作提升。二是加强理论学习，加强领导干部思想建设。坚持党委中心组学习制度，定期组织学习，每个专题按领导班子成员分工组织宣讲学习，每次专题结束时每名成员都要畅谈心得体会。利用学习强国筑牢意识形态阵地，将全体乡干部组建一个学习群，通过晒积分、比成绩、刷排名等方式，进一步推动理论知识的学习。三是实施“三位一体”，扎实做好未成年人思想教育。建立学校、家庭、社会三位一体的教育机制，以学校为阵地，组织开展文明少年宣传活动、演讲比赛、征文活动；以家庭为阵地，普及家庭教育知识，引导家长以正确的方法教育子女，以良好的思想道德修养做好子女的榜样；以社会为阵地，调动各方力量开展教育活动，组织乡综治办、派出所、司法所、文化站等业务人员定期为青少年开展法律法规讲座，增强青少年的法律意识，乡、村免费开放文化书屋方便村民、青少年看书、借书，帮助未成年人树立正确的世界观、人生观、价值观。四是把握舆论导向，规范舆论宣传。乡党委安排工作人员在乡、村微信工作群积极转发和推送市委宣传部要求转发的链接，同时充分利用微信朋友圈加大对党和国家方针政策、会议精神的宣传贯彻力度，时刻关注各群动态，出现不良信息时，主动出击、及时“发声”，积极引导广大群众正确认识和对待问题，推动群众工作高效、健康的发展，提高预防和化解社会矛盾的能力和水平。

### （三）人大工作：

今年以来，黄柏乡的人大工作在市人大常委会的指导和乡党委的



领导下，严格按人大主席团工作职责稳步推进各项工作的落实。一是坚持了正确的政治方向，黄柏乡人大主席团在开展重点工作、活动前都及时向乡党委进行报告，并在开展后及时进行汇报，乡人大主席、副主席都列席参加乡党委会，参与全乡“三重一大”事项决策部署；二是发挥了人大主席团积极的作用，市、乡人大代表积极参与环境保护、人居环境整治、乡村振兴等工作；三是召开了一年两次的乡人大会议；四是履行了人大代表监督职责，组织代表积极开展“代表视察、调研”等活动，对发现的问题及时向政府提出整改意见，并督促政府进行整改；五是围绕群众普遍关心的重点、难点问题，组织代表做好“代表建议”的征集工作。

#### （四）政协工作：

围绕党政中心工作，认真履行政协职能。一是积极做好社情民意反馈。通过“有事好商量”协商议事新模式将“了解民情、反映民意、集中民智”的原则落到实处，充分调动群众自治积极性，共筑党群协商“同心圆”，切实打通服务群众“最后一公里”。二是大力开展政协宣传工作。我们将加强政协宣传工作作为一项重要内容，让社会各界了解政协、重视政协、支持政协，更好地推进政协履行尽责职能。三是运用民主监督，突出实事工程中的参与意识。我乡政协联络办积极开展民主监督活动，参与政府的多项重点工作的事前、事中、事后的民主监督，参与对全乡民生工程建设，参与我乡对农民负担的监督检查，同时还组织委员对政府各部门进行了民主评议。通过对行政机关的民主监督活动，进一步提高其依法行政水平，使一切活动纳入到依法办





事的轨道上来，促进了全乡社会稳定，深受群众好评，得到乡党委的充分肯定。

#### （五）统战工作：

一、狠抓宗教工作，倡导文明新风。根据“全面贯彻党的宗教方针，加强对宗教事务管理，尊重信教群众自由和引导其与社会主义相适应”的指导思想，我乡着重在完善宗教管理上下功夫。一是做好宗教领域稳定工作。深入宗教活动场所查看是否存在不稳定的因素，做好宗教活动场所的安全检查；二是加强对宗教场所的管理。开展基督教活动场所、佛教活动场所的调查统计，加大从教人员规范管理的力度，排除宗教的不稳定因素。三是积极开展宣传教育工作，在辖区内重新张贴反邪教的标语，积极倡导村民相信科学。

#### （六）武装工作：

基层建设方面：一是抓好基层民兵营的政治教育及建设工作，今年来，我乡人武部召开民兵营长例会 12 次，召开各类座谈 5 次，增强民兵政治素养；二是做好民兵整组及民兵备战训练工作，全乡共有普通民兵 2292 人，基干民兵 32 人，应急排 32 人。编入基干民兵队伍设排长 1 人，综合勤务班、反恐维稳班、水上救援班、森林灭火班、应急排储备班共 32 人。对新入队基干民兵进行了身体体检、政治审查和政治教育，重点调查核实了基干民兵的党团员率、在位率、退伍军人率、专业对口率、经训率、人装配套率（六率），受到市人武部首长集结点验、政治教育和分类管理。

征兵工作方面：一是对 2004 年出生的适龄青年进行摸底，完成



适龄青年兵役登记 200 余人，兵役登记率达百分之百；二是在全乡 12 村（居）范围内加大征兵宣传工作力度，号召全乡广大适龄青年踊跃参军；三是做好征兵动员工作，我乡全年上站体检人数达 37 人，共为部队输送了 16 名高素质兵员（其中大学毕业 14 人），未出现 1 例退兵现象，完成市下达的全年征兵任务。

## 二、主要经济指标完成情况

### （一）工业发展情况

“只争朝夕”推动钙粉整治焕发新生机。我乡时刻以中央环保督察“回头看”的标准督促钙粉、矿山企业立行立改，当前，13 家碳酸钙加工企业环境保护工作得到全面的整治提升。强力推进钙业企业老旧厂区“腾笼换鸟”，凝聚班子力量下沉一线，拧成攻坚克难“一股绳”，将“钙粉产业园环保整改”常抓不懈；对辖区钙粉产业园基础设施进行全方位、深层次整治提升，对园区基础设施进行绿化、亮化、净化，同时开展了增园扩建的征地工作，钙粉产业园增园扩建 150 亩。实现了黄柏乡碳酸钙产业由乱到治的根本转变，得到群众纷纷点赞。

### （二）财政情况

经济指标稳步增长。财政收入全年任务 12715.73 万元，完成年计划的 98.8%。全乡完成了全年固定资产投资目标 6.46 亿元的任务。招商引资再结硕果。2022 年以来，已成功签约星新窗饰、一元再生等 2 个项目，总投资 11.2 亿元。为我乡高质量跨越发展注入强大新动能。

### （三）其他经济工作情况





农业发展势头向好。一是粮食生产形势良好。今年紧紧围绕工作重点，狠抓粮食生产。我乡早稻种植面积任务 42000 亩。实际完成早稻种植面积 8600 亩，完成中稻种植面积 44600 亩，晚稻种植面积 8800 亩，全年水稻种植面积 62000 亩，总产量达 34000 吨。二是抓好生猪增养工作。全乡生猪养殖 19 家，全年生猪出栏 11 万头。春、秋防工作全面完成，经市业务部验收，春、秋防工作合格，得到市农业农村局的认可。

### 三、社会建设情况

#### （一）人居环境再整治

今年以来，持续开展了集镇环境整治、路域环境整治、铁皮棚拆除、空心房拆除、厕所履改造等专项行动，累计清除 135 余公里的道路沿线杂草，拆除空心房及危房 187 栋、224400 平方，铁皮棚 56 个、1890 平方、完成改厕 932 个，全乡无害化卫生厕覆盖率达 92% 以上，彻底扭转黄柏“脏、乱、差”旧貌。2022 年春节前，铁心硬手持续整改黄柏集镇占道经营、规范摆摊设点位置、设置循环交通的单行道，春节期间，黄柏集镇出现近年来从未有过的“清洁度”和“通畅感”。

#### （二）路域环境大幅提升

为进一步提高道路通行能力和服务群众水平，营造安全有序、文明和谐的交通环境，今年以来，我乡持续开展路域环境综合整治行动。各村分别聘请挖机进行集中挖除、填土、平整，并进行除草剂补充喷洒，有效解决了根本性问题。经过多方共同努力，我乡主干道及乡间小道两侧杂草全面清理干净，各村路面干净整洁，村容村貌焕然一新。





全年累计清除 135 余公里的道路沿线杂草。

### （三）乡村振兴初见成效

对农户进行动态监测，一旦有突发情况造成返贫风险的及时纳入监测。“十四五”省级重点村长田村，乡、村乡村振兴工作队早谋划、早部署，将乡村振兴规划作为重点工作来完成。一是加强基础设施建设，计划对自然村内道路、水渠、农田灌溉水沟和自来水网改造，实现“路平、灯亮、通水”，对村主干道两边商铺实行美化亮化整治，帮助加强村党群服务中心、村卫生所、村级综合性文化服务中心和村民活动场所标准化建设，推进农村精神文明建设。二是全力推进产业发展，结合本村优势，计划发展稻虾种植、猕猴桃种植、肉鸡养殖。三是打造休闲旅游项目，依托当地的红色资源（国内革命战争时期烈士 78 人）、畲族文化（集中居住在长田自然村）和移民文化（董家门自然村），充分发挥农村田园自然风光、民俗风情、地理位置等优势，结合秀美乡村建设，采取政府推动、社会参与、市场运作的办法，重点在港底自然村推进村庄景区化建设，积极发展休闲旅游、民宿等乡村旅游项目。

### （四）民生投入持续加大

全面推进交通先行。积极跑项争资，加快全乡道路改造提升建设，对 X127 余胡线长田至尚和段道路进行修复改造，对长田至北源畈乡道双车道改造项目，对黄柏至油榨蔡家柏油路改造，对黄柏至洋田双车道改造。完成锦坑、宋家等村乡道拓宽 6.1 公里以及村道硬化 2.2 公里提升工程。加大对全乡 32.8 公里和 72.3 公里的道路养护，新建



炉湾、长田两个大型候车亭，对乡道两侧路肩进行全面翻新。

(三) 德兴市黄柏乡人民政府年度整体支出绩效目标。

1. 预决算公开: 预决算已按市财政局要求政务网公开。

2. 存量资金管理: 存量资金管理严格按照规定执行

3. 资产管理: 2022 年制定了资产管理制度，并得到有效执行。资产保存完整，资产配置合理，资产处置规范，资产账务管理合规，账实相符。

4. 三公经费控制: “三公”经费总额为 44.01 万元，较上年减少 12.5 万元。接待费为 29.9 万元，比上年的减少了 7.96 万元; 主要是采取厉行节约的措施。

5. 内部管理制度建设等的设定及完成情况: 2022 年进一步完善了内部管理制度体系，严格执行“三重一大”集体决策制度、财务管理制度、资产管理制度、公务接待制度等，日常工作严格按制度进行。

6. 预期社会效益。我乡坚持稳中求进工作总基调，统筹推进疫情防控和社会经济发展，主动适应疫情防控新常态，有序有力推进各项工作任务贯彻落实。

(四) 部门(单位) 预算绩效管理开展情况。

#### 1、绩效评价目的

加强和改进我乡工作的发展，进一步理清部门职责，规范单位资金管理，强化资金使用效益意识，提升资金管理水平和工作质量。

#### 2、绩效评价工作过程

我乡成立了绩效评价工作小组负责本部门绩效自评工作的组织领





导和具体实施，明确了工作职责和分工，制定了切实可行的评价方案。评价小组根据确定的评价指标、评价标准和评价方法统一打分，形成自评结论。

我乡 2022 年度严格执行年初部门预算，资金使用及管理规范，制度落实到位，绩效考核目标任务圆满完成，按照部门整体支出绩效评价指标体系对照打分得出结果为 9.7 分，等级为优秀。

#### （五）当年部门（单位）预算及执行情况。

##### 1. 收入预算情况

2022 年市黄柏乡人民政府收入预算总额为 8418.37 万元。其中：财政拨款收入 8418.37 万元，事业收入 0 万元，事业单位经营收入 0 万元，其他收入 0 万元，附属单位上缴收入 0 万元，上级补助收入 0 万元，非税收入 0 万元，上年结转结余 0 万元。

##### 2. 支出预算情况

2021 年市黄柏乡人民政府支出预算总额为 8597.86 万元，较上年预算安排增加 1.7%。其中：

按支出项目类别划分：基本支出 1774.22 万元，包括工资福利支出 1394.65 万元，商品和服务支出 353.08 万元、对个人和家庭的补助 41.75 万元、其他资本性支出：0 万元；项目支出 6823.64 万元，包括工资福利支出 0 万元、商品和服务支出 31.57 元、对个人和家庭的补助 0 万元、对企事业单位的补贴 0 万元、债务利息支出 0 万元、基本建设支出 0 万元、资本性支出 2483.5 万元、对企业补助 4308.57 万元，其他相关支出 0 万元；事业单位经营支出 0 万元，对附属单位补助支



出 0 万元，上缴上级支出 0 万元，

按支出功能科目划分：一般公共服务支出 1246.69 万元，文化旅游体育与传媒支出 8.76 万元，社会保障和就业支出 81.18 万元，科学技术支出 396.06 万元，农林水支出 41.53 万元。

按支出经济分类划分：工资福利支出 1394.65 万元，商品和服务支出 350.18 万元，对个人和家庭的补助 41.75 万元，资本性支出 2395.55 万元，对企业补助 4236.24 万元，其他支出 0 万元。

## 二、部门（单位）整体支出绩效实现情况

（一）履职完成情况：从数量、质量、时效等方面归纳反映年度主要计划任务完成情况。

2022 年度支出切实保障了政府本级正常运转和项目的实施，保障了 12 个村居基层工作的开展，重大项目工程验收合格率 $\geq 95\%$ ，重点工作办结率 $\geq 98\%$ ，应急处置及时性 95%。

（三）履职效果情况：从社会效益、经济效益（如有）、生态效益（如有）等方面反映部门（单位）履职效果的实现情况。

履行职责对经济发展所带来的直接或间接影响率 97%，履行职责对社会发展所带来的直接或间接影响率 97%，生态环境所带来的直接或间接影响率 96%，履行职责所带来的直接或间接的可持续影响率 98%。

（四）社会满意度及可持续影响（如有）

社会公众或服务对象满意度 95%，履行职责所带来的直接或间接的可持续影响率 98%。





### 三、部门（单位）整体支出绩效中存在问题及改进措施

#### （一）主要问题及原因分析

##### （1）存在的主要问题

1. 绩效目标申报表中绩效指标不够清晰、明确、完整。

黄柏乡人民政府《部门(单位)整体支出绩效目标申报表(2022 年度)》明确了年度主要工作内容和总体目标，并简述说明了绩效指标如何反映项目的实施效果，以及与部门整体绩效目标的关系，但还存在绩效目标的设置还不够科学、绩效目标管理工作深度不够、绩效目标评价结果运用不够等问题。

2. 项目资金支出进度与预算进度存在一定差距

经评价，我乡个别项目资金支出执行进度整体滞后于预算进度，我乡项目实际支出进度与年初预算中项目支出进度要求存在一定差距。

#### （二）改进的方向和具体措施

1、加大对相关人员的培训。由于预算绩效管理工作开展时间较短，加上缺乏系统的培训，相关业务人员对预算绩效管理认识不到位、理解不充分，对工作重点把握不到位，还需加大对会计人员的培训力度，进一步统一认识，充实业务知识。

2、科学合理编制预算，严格执行预算。进一步提高预算编制到位率，做准做全基本支出预算，做全项目支出预算，加强预算支出的审核、跟踪及预算执行情况分析，提高预算编制严谨性和可控性。

3、进一步加强项目资金管理。严格实行项目管理程序化，实现



项目申报、实施、拨付、评价全流程监督与控制，规范专项资金管理，提高专项资金的使用效益。

四、绩效自评结果拟应用和公开情况

